
  

 

 

अम्यास प�त्रका क्रमांक: WT_7M_1.3_UBSE उ�राखण्ड �श�ण बोडर् 
क�ा: 7 �वषय:SCIENCE �दनांक: 02/07/2021 

पाठक्रमांकवनाम: 1-पौध� म� पोषण  

उप�वषय: प्रकाश संश्लेषण और स्वपोषी पोषण उदाहरण के साथ 

 
भाग 1  

प्रश्न1 सह� के �लए 'स' एवं गलत के �लए 'ग' �चिन्हत क�िजए।  
1a तना पौध� का मुख्य खाद्य कारखाना है। 
उ�र  ग 
1b पौध� के �लए भोजन बनाने क� प्र�क्रया प्रकाश संश्लेषण के माध्यम स ेक� जाती है।     
उ�र स 
  
प्रश्न2 सह� उ�र का चयन कर�।  
2a सभी जी�वत जीव� के �लए ऊजार् का अं�तम स्रोत है।  

a)पानी  b)सूरज  c)क्लोरो�फल  d)प्रकाश संश्लेषण 
उ�र b) 
  
 भाग2 
प्रश्न3 �रक्त स्थान भर�।  
3a मरुस्थल� पौध� म� पानी क� बबार्द� को कम करन ेके �लए प��याँ क�ल-र�ढ़ क� तरह होत ेह�। 

3b प्रकाश संश्लेषण क� प्र�क्रया का प्र�त�न�धत्व करन ेवाला समीकरण है। 

उ�र 

 

 



  

 

प्रश्न4 �नम्न�ल�खत का �मलान कर�।         
 a.काब�हाइड्रेट को भी कहा जाता है        1.स्वपोषी   

b.शैवाल को यह भी कहा जाता है         2.स्टाचर् 
उ�र: a-2 ,b-1  
  
                               भाग 3 
 सवाल� का जवाब सं��प्त म� द� । 
प्रश्न5 प्रकाश संश्लेषण �कसे कहत ेह� ? 
उ�र: सूयर् के प्रकाश क� उपिस्थ�त म� हरे पौधे काबर्नडाइऑक्साइड और ख�नज क� मदद से अपना  
 भोजन तैयार करते ह� ,इस प्र�क्रया को प्रकाश संश्लेषण कहत ेह�। 
प्रश्न 6 रंध्र को प�रभा�षत कर�। 
  
उ�र:   प��य� क� सतह पर वाय ुएवं जल वाष्प के आदान-प्रदान के �लए �वशेष प्रकार के अ�त सू�म  
 �छद्र पाए  ह� ,िजन्ह� रंध्र कहते ह�। 
  
प्रश्न 7 पथृ्वी पर प्रकाश संश्लेषण क� अनुपिस्थ�त म� क्या होगा ? 
उ�र: प्रकाश संश्लेषण अनुपिस्थ�त म� पौधे अपना भोजन प्राप्त नह�ं कर पाएँग ेऔर उनक� प्रजा�त 

खत्म हो जाएगी। पौध� के खत्म  होते ह� अन्य सभी जीव� का �वनाश हो जाएगा क्यूं�क सभी 
जीव भोजन के �लए प्रत्य� या अप्रत्य� रूप से पौध� पर ह� आ�श्रत ह�। इस तरह पथृ्वी पर 
जीवन ह� समाप्त हो जाएगा। 

  
प्रश्न 8 कैसे पौधे स्वयं कच्चे माल खाद्य कारखाने तक पहँुचाते ह� ? 
उ�र: कच्चे माल जैसे जल एवं ख�नज ,वा�हकाओं द्वारा प��य� तक पहँुचाए जाते ह�। ये वा�हकाएँ  
 नल� के समान होती ह� तथा जड़,तना ,शाखाओं एव ंप��य� तक फैल� होती ह�। 
                                  भाग 4 
 सवाल� के जवाब �वस्तार से द�।  
  
प्रश्न 9 एक स्वच्छ डायग्राम के साथ �वस्तार स ेको�शकाओं को समझाएँ। बताए ँ�क क्या शैवाल एक 

स्वपोषी  है और क्या कारण है? 
उ�र:  



  

 

 
 को�शका एक पतल� बाह्य संरचना द्वारा �घर� होती है,िजसे को�शका �झल्ल� कहत ेह�। इसम� 

क� द्र म� एक स्पष्ट संरचना भी होती है,जो क� द्रक कहलाती है। क� द्रक चार� ओर से जेल� के 
समान एक पदाथर् से �घरा होता है,िजसे को�शका द्रव्य कहते ह�। 

प्रश्न 10 प्रकाश संश्लेषण क� प्र�क्रया समीकरण के बारे म� �वस्तार से बताएँ। रे�गस्तान के पौध� म� 
भोजन प�रवहन के बारे म� भी बताएँ। 

उ�र: 

 
 प��य� म� मौजूद क्लोरो�फल सूयर् क� प्रकाश क� उपिस्थ�त म� काबर्न डाइऑक्साइड और जल   
 उपयोग करके अपना भोजन तैयार करत ेह� और इस प्र�क्रया म� ऑक्सीजन मुक्त होते ह�। 
 रे�गस्तानी पौध� म� भोजन प�रवहन का भार फ्लोएम नामक उ�क पर होता है। 
  
  
  

 


